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第1课时 条形统计图(一)

【教学内容】

  教科书第67页单元主题图,第68页例1、例2,第69页课堂活动。

【教学目标】

1.认识条形统计图,初步感知条形统计图的特点。
2.掌握分段整理数据的方法,能按一定的标准和要求对原始数

据进行分段整理。并能绘制1格表示1个单位的简单条形统计图。
3.会用条形统计图描述整理的统计结果,并能根据图表进行简

单的分析。
4.引导学生关注环保,渗透人文教育。

【教学重、难点】

1.认识条形统计图,感知条形统计图的特点。能按一定的标准

和要求对原始数据进行分段整理,并能根据统计图表进行简单的

分析。
2.简单条形统计图的绘制;分段统计的必要性和合理性。

【教学具准备】

多媒体课件或教学挂图,练习本纸每人1张。

·941·



【教学过程】

一、复习引入

课件依次出现:

    
  图1        图2        图3
生活中许多杂乱无章的事情,需要我们运用数学的方法进行整

理与统计,以前我们已经学过,可以把图1像图2这样有序整理,为
了显示统计的简洁性和普遍性,我们还可以用图3这样的统计图来

整理。
[点评:向学生展示条形统计图的演变历史,让学生了解数学概

括性和抽象性的特点,为进一步学习规范的条形统计图奠定基础。]

二、探索新知识

随着生活与学习的需要,我们的统计图也随着发生变化,今天我

们就来研究一种崭新但并不陌生的条形统计图。(板书课题)

1.主题图(课件出示)。

让学生仔细看图,并从图中了解到环境监测工作人员正在进行

空气质量检测工作,我们的同学们也在收集整理数据。

2.教学第68页例1。

(1)课件出示例1中的统计表:
某地6月份空气质量状况统计表

空气质量状况 优 良 轻度污染 合计

天数(天) 10 12 8 30

  经过调查收集整理,上面是某地6月份空气质量状况统计表。
请观察上面的统计表,你有什么发现?
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学生1:空气质量状况显示了8天是优,12天是良,8天是轻度

污染。
学生2:显示6月份的空气质量整体较好。
……
(2)认识条形统计图。
我们还可以用条形统计图来表示统计结果,但是人们已经发现

用圆圈的方式在表示上已经不是很规范,于是一种更加严谨而又被

广泛认可的条形统计图便产生了。这种条形统计图有许多新的知

识,我们一起来认识一下。
用课件依次出现横轴、纵轴、项目、数据、单位、网格,教师和学生

用互动形式认识各表示的意义。
我们用高低不同的直条表示数量的多少,特别强调:为了便于美

观和观察,每根直条之间用相同的间隔隔开。

(3)学生绘制条形统计图。
学生在练习本上独立绘制条形统计图,教师加以指导。
如:怎样画横轴、纵轴? 怎样分成三根直条? 直条上面尽量标出

数量的多少。在单式条形统计图中,每根直条的颜色只起到美观的

作用,没有具体的数学意义。绘制过程中要用到铅笔、直尺等。
[点评:让学生经历对条形统计图“识图———画图———识图”的过

程,充分感知条形统计图的特点,并为以后的“用图”奠定基础。]
有时我们在绘制条形统计图前,需要我们先对数据进行一定的

整理。
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3.出示例2:课件出示四(1)班男同学身高记录表。

下面是四(1)班男同学身高的记录表,根据记录表完成统计表和统计图

学号 身高(cm) 学号 身高(cm) 学号 身高(cm)

1 135 7 141 13 141

2 151 8 142 14 146

3 138 9 140 15 139

4 136 10 147 16 152

5 150 10 136 17 137

6 133 11 145 18 144

  (1)通过问题启发同学思考:

①在这张表上,身高在150cm以上的同学有几个?

②要怎样才能更清楚地看出全班男同学的身高分布情况呢?
引导学生说出:需要进行分段统计和整理。
(2)同桌或小组讨论:多少厘米为一个统计范围较合适?

①同桌和小组讨论。

②抽学生汇报:3厘米、5厘米、6厘米、10厘米……为一个统计

范围。

③在比较后得出较合理的分段方法:5厘米或6厘米为一个统计

范围较合适。
[点评:引导学生认识到,要了解分布情况必须对数据进行分类

整理,体会数据要分段整理的必要性,通过学生自主探究和合作交

流,在众多分段方法中提炼出比较合适的分段方法,体会分段统计的

合理性。]
(3)教学分段统计。
教师:如果我们按照教科书上提供的分段方法,可以怎样统计?
学生运用以前学习的统计基础,独立完成下表:

身高(cm) 130~134 135~139 140~144 145~149 150~154 合计

人数(人) 1 6
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  统计方法一:

130~134:

135~139:

140~144:

145~149:

150~154:
统计方法二:

130~134:√
135~139:√√√√√√
140~144:√√√√√
145~149:√√√
150~154:√√√
……
为了防止统计时的重复与遗漏,填好后要进行人数个数的验证,

即总人数为18人。
(4)用条形统计图描述数据。
根据整理的统计表,学生独立完成教科书第69页条形统计图。

身高(cm) 130~134 135~139 140~144 145~149 150~154 合计

人数(人) 1 6 5 3 3 18

[点评:上述两个环节是让学生充分了解统计表与统计图的联

系,体会统计的过程与方法,树立牢固统计意识。]
(5)分析统计图表。
根据上面的统计图表回答下面的问题:
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①身高在哪个范围的人数最多?

②你的身高在哪个范围?

③你还获取了哪些信息?
[点评:通过对图表的分析,培养学生读表、读图的能力,促进学

生的数学思维。]
(6)条形统计图的作用和优点。
观察自己今天学习的条形统计图,小组讨论:

①条形统计图的特点是什么? (清楚看出数量的多少;数形结

合,更加直观,便于比较……)

②条形统计图与统计表的区别和联系是什么? (都能反映数量

的多少;统计表较简洁,条形统计图更直观。)
[点评:通过小组讨论、对比分析,让学生更加深刻地认识条形统

计图的特点。]

三、巩固深化

教科书第69页课堂活动。
(1)课件出示本班的课表,全班一起进行统计表的填写统计。
(2)根据统计表信息,学生独立绘制条形统计图,对统计信息进

行描述。
特别注意直条长度要准确,并在上面标好数据,画图要使用铅

笔、直尺。
[点评:利用身边的、现实的、熟悉的素材作为教学内容,可以培

养学生的学习兴趣,同时巩固所学知识,体会统计的应用价值。]

四、反思总结

本节课你有哪些收获? 还有哪些问题?

(四川省宜宾市人民路小学校 何富强)
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第2课时 条形统计图(二)

【教学内容】

教科书第70页例3。

【教学目标】

1.认识1格表示多个单位的条形统计图,体会其实用性与直观

优势。

2.学会绘制简单的1格表示多个单位的条形统计图。

3.培养学生发现问题、提出问题的能力,促进学生的数学思考。

【教学重、难点】

1.认识1格表示多个单位的条形统计图。

2.怎样确定1格表示多少个单位。

【教学具准备】

多媒体课件或教学挂图,练习本纸每人1张。

【教学过程】

一、复习引入

1.课件出示题单:下面是卫生防疫站检查并整理的某

“美食街”30家餐馆的卫生状况统计表。
“美食街”30家餐馆卫生状况统计表

卫生状况 优 良 中 差 合计

数量(家) 12 9 6 3 30
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学生独立完成,完成后全班对于出现的问题进行集体订正。
[点评:根据统计表绘制统计图,扫除绘制1格表示1个单位的

条形统计图的盲区。]

2.在练习本上绘制条形统计图。(课件出示)

3名同学8秒踢毽数统计表

姓名 小红 小方 小奇

踢毽数(下) 11 10 8

学生独立完成,教师追问:纵轴上每1格表示多少下? (1格表示

1下。)

3.课件出示变化后的统计表。

3名同学1分踢毽数统计表

姓名 小红 小方 小奇

踢毽数(下) 110 100 85

(1)现在同学们能根据这个统计表在练习本上绘制出条形统计

图吗?
学生1:不行,因为我们的格子没有那么多了。
学生2:行,只要我们调整一下纵轴上1格表示的单位个数就可

以了。
……
(2)下面我们就来一起研究1格表示多个单位长度的条形统计
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图。(板书课题)
[点评:从学生已有的知识出发,产生认知冲突,直指课堂教学重

点,激发学生对1格表示多个单位的需求,悄然无痕地进入1格表示

多个单位的教学环节。]

二、探索新知识

1.教学第70页例3。

3位同学1分踢毽数统计表

姓名 小红 小方 小奇

踢毽数(下) 110 100 85

(1)观察统计表,我们了解到哪些信息?
(2)确定1格表示多少个单位。
纵轴上1格表示踢1下已经不行了,那根据统计表格里的数据,

1格表示踢多少下合适呢?
学生思考和讨论,提出自己的想法和依据。
在充分比较后统一得出:此时,1格表示10个单位来绘制条形统

计图比较合适。
(3)绘制统计图。
学生独立在教科书上补充完成条形统计图,教师巡视,绘制好后

集体订正。特别注意小奇跳85下的绘制,直条应占到80和90
中间。

[点评:学生在认知矛盾的激发下,自主建构起一格应表示多个

单位的认知结构,在反复比较的情况下得到统一,体会绘制条形统计

图的实用性和合理性。]

三、反思总结

本节课我们学习了什么? 你觉得怎样确定1格表示多个单位?
你觉得最值得提醒大家的是什么?

(四川省宜宾市人民路小学校 何富强)
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第3课时 条形统计图(三)

【教学内容】

教科书第70页例4,练习十六第4、5题。

【教学目标】

1.进一步掌握绘制简单的1格表示多个单位的条形统计图,并
学会不满整格时的绘制方法。

2.能对统计图表进行正确分析,并能根据数据进行一定的预测。

3.进一步体会统计的必要性。

【教学重、难点】

1.绘制1格表示多个单位的条形统计图。

2.1格表示多少个单位的合理确定。

【教学具准备】

多媒体课件或教学挂图,练习本纸每人1张。

【教学过程】

一、开门见山,讲授新课

上一节课我们了解到1格表示多个单位的好方法,那更大的数

据我们还能用条形统计图直观描述吗?
出示例4:小明家2010的苹果产量是4000kg,2011年、2012年、

2013年产量分别是6000kg、7500kg、8000kg。根据以上数据绘制

条形统计图。
(1)学生分析数据,确定1格表示多少个单位合适,答案并不唯

一,理由充分即可。这里的1格表示1000kg、2000kg均适合。
(2)学生独立补充完成统计图,特别注意2012年7500kg的条

形应占到的位置。(也可根据自己确定的单位长度在练习本上制作
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条形统计图。)

(3)教师或同桌对条形统计图的绘制进行反馈评价。
(4)讨论交流:小明家2014年苹果的产量可能是多少?
[点评:让学生进一步体会在统计更大数据用条形统计图时,1

格表示多个单位的优势显而易见,并能根据统计图呈现的发展趋势,
进行合理的推测。]

二、巩固深化

1.练习十六第4题。

(1)观察条形统计图,1格表示了多少个单位?
(2)在2回答第(2)问时,追问学生这样推测的理由。
(3)教师根据班级情况,可以提出其他问题,如:哪两年间花卉种

植面积增长更快等。

2.练习十六第5题。

(1)思考:要制作条形统计图,需要知道哪些信息?
(2)学生完成统计表。
(3)根据统计表完成条形统计图。特别注意1号270分,4号和

5号265分的直条高度。
(4)根据统计图表进行分析。
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三、反思总结

本节课我们学习了什么? 你觉得怎样确定1格表示多少个单

位? 你觉得最值得提醒大家的是什么?

(四川省宜宾市人民路小学校 何富强)

第4课时 条形统计图(四)

【教学内容】

教科书第71页课堂活动,练习十六第1、2、3、6题。

【教学目标】

1.整理单元知识结构,形成知识体系与网络。

2.经历数据收集、整理、描述、分析的过程,提高学生数据分析观

念和能力。

3.根据统计结果进行分析,提高学生读图的能力,感受统计的

价值。

【教学重、难点】

1.整理单元知识结构。

2.形成条形统计单元知识体系与网络。

【教学具准备】

多媒体课件或教学挂图,题卡。

【教学过程】

一、自主研读教科书,整理单元知识结构

课前带着问题整理单元知识:
(1)本单元你都收获了哪些知识? 请用笔在纸上罗列出来。
·061·
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(2)你觉得最值得注意的地方是哪里?
[点评:学生通过对整个单元进行阅读,独立提炼本单元知识难

点与重点,能提高学生的自学能力和概括能力,加深对知识的理解和

运用。]

二、组内互读教科书,完善单元知识结构

结合下面图表(题卡)和自主整理的单元知识结构,和组内同学

说一说,完善单元知识结构的认识。
人民路小学各年级回收废旧报纸情况统计表

班级 一 二 三 四 五 六

数量(kg) 400 300 600 450 750 700

[点评:通过实例,体会知识的实用价值;在自主整理的基础上,
让学生思维相互碰撞,学生认知相互矫正,初步形成单元知识体系和

网络。]
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三、汇报交流,形成单元知识体系

条形统计图

各部分名称:横轴、纵轴、标题。条形……
特点:直观形象,便于观察、比较、分析

绘制方法:

横轴:要有间隔

纵轴:
一格表示一个单位

一格表示多个单位
{

直条:粗细均匀

工具:铅笔、尺子

ì

î

í

ï
ï
ï

ï
ïï

分析:善于通过表面分析数据蕴含的内在信息

ì

î

í

ï
ï
ï
ï
ïï

ï
ï
ï
ï
ïï

抽学生汇报,师生共同形成单元知识网络。
[点评:用大括号或网络呈现知识整理的方式,让条形统计图单

元知识显得更加的简洁、清晰,便于学生掌握运用,同时可以让学生

学习到整理知识的方法,培养学生把课本读“薄”的能力。]

四、巩固深化

1.课堂活动第1题。

(1)观察纵轴,看看1格表示多少万吨棉花?
(2)观察横轴,直条间间隔的年数是多少年?
(3)你从图中发现了什么?

2.课堂活动第2题。

(1)观察纵轴,每1格表示多少万吨粮食?
(2)学生独立绘制条形统计图,教师要注意指导425、475的直条

高度。
(3)讨论:从统计图中得到了什么信息?

3.练习十六第1~3题(完成在书上)。

第1题:根据统计表完善统计图,学生独立动手操作,明白纵轴

上1格表示1个单位。
第2题:根据统计图完成统计表,该题的横轴、纵轴发生了颠倒,其

设计目的是避免学生养成条形统计图的直条只能是竖着的思维定式。
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第3题:
(1)请学生说出分段的理由,还可以怎样分段?
(2)将统计表和统计图完成在书上。
(3)根据统计图表回答问题。

五、反思总结

关于条形统计图,你还有哪些问题?

六、课外作业

练习十六第6题。
(1)统计好人数后,1格表示多少人让学生自己去确定。
(2)也可将本调查开放设置,可变换为调查班级同学最喜欢的电

视节目,还可根据个人意愿,调查学生自己感兴趣的事情或活动。

(四川省宜宾市人民路小学校 何富强)
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